国家能源局关于印发《水电站大坝安全注册
登记监督管理办法》的通知 
各派出机构，大坝中心，各有关电力企业： 
　　为了规范水电站大坝安全注册登记工作，提高大坝安全监督管理水平，确保大坝运行安全，我局制定了《水电站大坝安全注册登记监督管理办法》。现印发你们，请依照执行。
　 国家能源局 
　　2015年5月6日
　　水电站大坝安全注册登记监督管理办法 
　　第一章 总 则 
[bookmark: _GoBack]　　第一条 为了加强水电站大坝（以下简称大坝）运行安全监督管理，规范大坝安全注册登记工作，根据《水电站大坝运行安全监督管理规定》，制定本办法。
　　第二条 大坝运行实行安全注册登记制度，电力企业应当在规定期限内申请办理大坝安全注册登记。
　　在规定期限内不申请办理安全注册登记的大坝，不得投入运行，其发电机组不得并网发电。
　　不满足注册登记条件或者未取得安全注册登记证的大坝，电力企业应当在规定期限内办理登记备案手续，并且限期完成大坝安全注册登记。
　　第三条 本办法适用于以发电为主、总装机容量五万千瓦及以上的大、中型水电站大坝安全注册登记及其监督管理工作。
　　国家法律法规另有规定的，从其规定。
　　第四条 大坝安全注册登记实行分类、分级管理：
　　（一）符合安全注册登记条件，大坝安全管理实绩考核评价满足要求的大坝，核发安全注册登记证；安全注册登记等级分为甲级、乙级和丙级；
　　（二）符合安全注册登记条件，大坝安全管理实绩考核评价不满足要求的大坝，出具大坝登记备案证明；
　　（三）因未完成工程竣工安全鉴定而不符合安全注册登记条件的已建大坝，出具大坝登记备案证明。
　　第五条 大坝安全注册登记实行动态管理。甲级安全注册登记证有效期为五年，乙级和丙级安全注册登记证有效期为三年。
　　第六条 国家能源局负责大坝安全注册登记的综合监督管理。
　　国家能源局派出机构（以下简称派出机构）负责辖区内大坝安全注册登记的监督管理。
　　国家能源局大坝安全监察中心（以下简称大坝中心）具体负责办理大坝安全注册登记工作。
　　第二章 安全注册登记条件 
　　第七条 大坝安全注册登记应当符合《水电站大坝运行安全监督管理规定》第二十五条规定的条件。
　　第八条 大坝安全注册登记等级依据大坝安全状况及管理实绩，按照如下原则确定：
　　（一）大坝安全管理实绩考核评价在八十分以上的正常坝，安全注册登记等级为甲级；
　　（二）大坝安全管理实绩考核评价在六十分以上、不满八十分的正常坝，安全注册登记等级为乙级；
　　（三）大坝安全管理实绩考核评价在八十分以上的病坝，安全注册登记等级为丙级。
　　安全注册登记等级为乙级、丙级的大坝，运行单位应当及时整改，达到甲级标准。
　　第九条 大坝安全管理实绩由大坝中心现场检查评定，主要考核评价内容如下：
　　（一）贯彻执行大坝安全法律法规和标准规范情况；
　　（二）大坝安全制度规程建设和执行情况；
　　（三）大坝安全工作人员素质和能力；
　　（四）防汛、应急管理、大坝安全信息报送情况；
　　（五）大坝安全检查、监测情况；
　　（六）大坝安全资料及档案管理情况；
　　（七）大坝维护、隐患及缺陷处理、整改落实及安全经费保障情况。
　　第三章 安全注册登记程序 
　　第十条 大坝安全注册登记程序包括注册登记申请、材料审查、专家评审、注册决定、颁发证书等环节。
　　第十一条 对于已蓄水运行的未注册登记大坝，运行单位应当在完成工程竣工安全鉴定或者大坝安全定期检查三个月内，向大坝中心书面提出安全注册登记申请。申请时提交安全注册登记申请书、企业证照、新建水电站工程竣工安全鉴定报告等材料。
　　对于已注册登记大坝，运行单位应当在大坝安全注册登记证有效期届满前三个月向大坝中心提出书面安全注册登记换证申请及相关变更材料。
　　对于已注册登记大坝，主管单位、运行单位、大坝安全等级、以及工程等别等注册登记主要事项发生变化的，运行单位应当在三个月内将有关情况报大坝中心，办理安全注册登记变更。
　　第十二条 大坝中心五个工作日内对申请材料进行审查。
　　材料符合要求的，大坝中心应当出具受理通知书。
　　材料不完整的，大坝中心应当一次性告知需要补充完善的内容。
　　对于不符合安全注册登记条件的大坝，大坝中心应当出具书面意见和限期整改要求，并抄送有关派出机构。
　　第十三条 大坝中心组织专家成立检查组，对大坝进行现场检查，经专家评审后提出注册检查意见。
　　检查组应当由具备工程师以上职称的大坝安全管理和运行相关专业人员组成，人数一般为三至七人，其中具备高级工程师以上职称的人数不得少于总人数的三分之二。
　　现场检查后，大坝中心应当及时将检查结果通报大坝运行单位。运行单位对检查结果有异议的，可向大坝中心书面反映。
　　注册检查意见认为大坝安全管理实绩考核评价不满足要求的，大坝中心应当在五个工作日内向运行单位反馈整改意见，并按照本办法相关要求出具大坝登记备案证明。
　　第十四条 大坝中心将注册检查意见报送国家能源局电力安全监管司。
　　首次确定安全注册登记等级或者安全注册登记等级发生变化的，大坝中心应当同时将注册检查意见抄送有关派出机构。派出机构对注册检查意见有不同意见的，应当将有关意见书面报送电力安全监管司，并抄送大坝中心。
　　第十五条 电力安全监管司认为大坝符合安全注册登记要求的，经报请分管局领导批准后，以国家能源局名义作出大坝安全注册登记决定，并通知大坝中心。
　　认为不符合安全注册登记要求的，作出不予安全注册登记决定，由大坝中心通知大坝运行单位。
　　第十六条 大坝安全注册登记决定应当自出具受理通知书之日起二十个工作日内作出。
　　依法需要专家评审的，所需时限不算入前款规定的时限内。
　　第十七条 大坝中心应当在大坝安全注册登记决定作出十个工作日内，向运行单位颁发大坝安全注册登记证，并告知大坝主管单位和有关派出机构。
　　第四章 登记备案程序 
　　第十八条 大坝登记备案程序主要包括材料报送、材料审查、出具登记备案证明等环节。
　　第十九条 新建大坝通过蓄水安全鉴定后，建设单位应当在首台发电机组转入商业运营前，将工程蓄水安全鉴定报告、蓄水验收鉴定书以及有关安全管理情况等报大坝中心登记备案。
　　未完成工程竣工安全鉴定的已建大坝，运行单位应当将《水电站大坝运行安全监督管理规定》第二十五条规定的安全注册登记条件的相关材料报大坝中心登记备案。
　　第二十条 大坝中心应当对电力企业报送的登记备案材料进行形式审查。材料不完整的，大坝中心应当在五个工作日内一次性告知需要补充完善的内容。
　　第二十一条 报送材料完整的，大坝中心应当在十个工作日内向电力企业出具大坝登记备案证明，同时告知有关派出机构。
　　第五章 监督管理 
　　第二十二条 电力企业应当持续改进大坝安全管理工作，每年按照本办法第九条关于大坝安全管理实绩考核评价的相关要求进行自查，并将自查情况报送大坝中心。
　　第二十三条 派出机构应当督促电力企业开展安全注册登记及登记备案工作，对电力企业执行国家有关安全法律法规和标准规范的情况进行监督检查，发现违法违规行为，依法处理；发现重大安全隐患，责令电力企业及时整改。
　　第二十四条 取得甲级安全注册登记证的大坝，发生下列情形之一的，由大坝中心提出并经国家能源局批准后，降低安全注册登记等级：
　　（一）在最近一次大坝安全定期检查或者特种检查中被评定为病坝的，降为丙级；
　　（二）在最近一次大坝安全定期检查或者特种检查中发现重大缺陷或者隐患后，超过六个月未安排处理的，降为乙级；
　　（三）大坝关键部位、重要项目安全监测设施不符合要求，定期检查或者特种检查结束后一年内未安排整改的，降为乙级；
　　（四）未按照计划开展大坝安全定期检查相关工作，逾期超过一年的，降为乙级；
　　（五）督查时大坝安全管理实绩考核评价不满八十分、但在六十分以上的，降为乙级。
　　第二十五条 取得安全注册登记证的大坝，发生下列情形之一的，由大坝中心提出并经国家能源局批准，注销安全注册登记证，出具登记备案证明：
　　（一）大坝发生设防标准内洪水漫坝、坝体结构严重损坏等影响大坝安全和水电站正常运行的重大事件的；
　　（二）大坝安全管理实绩考核评价正常坝不满六十分、病坝不满八十分，三个月内未按照要求整改的；
　　（三）注册登记证有效期满后逾期六个月仍未申请换证的；
　　（四）最近一次安全定期检查或者特种检查评定为险坝，或者评定为病坝后六个月内未按照要求整改的；
　　（五）取得乙级安全注册登记证的大坝未按照计划开展安全定期检查相关工作，逾期超过一年的。
　　第二十六条 取得安全注册登记证的大坝，有下列情形之一的，按照有关规定处理，由大坝中心提出并经国家能源局批准或者由国家能源局责令，撤销安全注册登记证，出具登记备案证明：
　　（一）电力企业采用隐瞒、欺骗、贿赂等不正当手段取得安全注册登记证的；
　　（二）大坝中心有关人员违反规定颁发安全注册登记证的。
　　第二十七条 取得安全注册登记证的大坝，发生下列情形之一的，由大坝中心提出并经国家能源局批准，安全注册登记证作废，办理注销手续：
　　（一）经批准，大坝已经退役的；
　　（二）经批准，大坝已经拆除重建的；
　　（三）大坝已经失去挡水功能的。
　　第二十八条 有下列情形之一的，由大坝中心督促电力企业整改；拒不整改或者整改不力的，由派出机构按照有关规定处理：
　　（一）未按照规定开展大坝安全注册登记或者登记备案的；
　　（二）仅取得大坝登记备案证明，不能达到大坝安全管理实绩考核评价要求的；
　　（三）仅取得大坝登记备案证明，未及时开展或者未按照规定完成工程竣工安全鉴定或者定期检查的；
　　（四）安全注册登记事项发生变化，未及时办理安全注册登记变更的；
　　（五）安全注册登记证到期，未按照规定申请换证的；
　　（六）安全注册登记等级被降级或者安全注册登记证被注销和撤销的；
　　（七）大坝安全注册登记或者登记备案办理过程中有其他违法违规行为的。
　　第二十九条 国家能源局应当定期公布大坝安全注册登记情况。
　　第六章 附 则 
　　第三十条 本办法下列用语的含义：
　　（一）建设单位是指建设大坝的项目业主单位；
　　（二）主管单位是指大坝产权法人单位或者产权管理单位；
　　（三）运行单位是指负责大坝日常运行管理的单位或者主管单位授权运行管理的单位。
　　第三十一条 大坝安全等级按照《水电站大坝运行安全监督管理规定》分为正常坝、病坝和险坝三级，由大坝安全定期检查或者特种检查确定。
　　第三十二条 以发电为主、总装机容量小于五万千瓦的小型水电站大坝安全注册登记及其监督管理工作参照本办法执行。
　　第三十三条 大坝安全注册登记检查评审费用按照国家有关规定执行。
第三十四条 大坝中心应当根据本办法制定相关配套文件。
　　第三十五条 本办法自发布之日起施行。原国家电力监管委员会《水电站大坝安全注册办法》（电监安全〔2005〕24号）同时废止。
